

УДК613+614]:378.096(571.63):92 Гусев

Ю.А. Красников, Т.А. Хлудеева, Г.А. Гаснер

АЛЕКСАНДР МАКАРОВИЧ ГУСЕВ - ПЕРВЫЙ ДЕКАН САНИТАРНО-ГИГИЕНИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Владивостокский государственный медицинский университет,
Поликлиника Банка России по Приморскому краю
(г. Владивосток)

Ключевые слова: Гусев, биография.

Александр Макарович Гусев родился 19 декабря 1929 г. в крестьянской семье в маленьком сибирском селе Готопутово Тюменской области. Работал в поле, умел доить корову, пас гусей. Рано научился читать и писать, был отличником в сельской школе. Любил вспоминать, что единственный в селе из ребятни чистил зубы, за что его дразнили «барчуком». Когда началась Великая Отечественная война, Александру Макаровичу было 12 лет и он, оставшись единственным мужчиной в семье (отец ушел на фронт и вскоре погиб под Москвой), помогал матери вести хозяйство, не переставая при этом отлично учиться в школе. «Все для фронта, все для победы!» — таков был лозунг тех дней для людей, оставшихся в тылу. Худошавый подросток Саша Гусев наравне со взрослыми трудился на колхозных полях. За доблестный труд во время Великой Отечественной войны в 14 лет он был награжден медалью, которая бережно хранится в семье.

Уже к 15 годам у Александра Гусева сформировалось желание посвятить себя медицине, и после окончания с отличием сельской школы он поступил в фельдшерско-акушерское училище в Нижнем Тагиле. В голодные послевоенные годы он учится далеко от дома, иногда перебиваясь с хлеба на воду, экономя на еде, чтобы купить необходимые учебники. Как отличнику учебы, Александру Макаровичу представилась возможность поступить в Ленинградский санитарно-гигиенический институт им. Мечникова (ныне Санкт-Петербургский медицинский университет). Знакомство с Ленинградом, или, как он сам даже в те времена говорил, «с Питером», переросло в огромную любовь к этому величественному и прекрасному городу. И где бы он ни был, до последних минут жизни его часы показывали только питерское время, независимо от часовых поясов.

Началась веселая студенческая жизнь. В ЛСГМИ Александр Макарович Гусев был гордостью и любимцем курса и факультета, старостой курса, отличником, активным членом студенческого совета. В те годы проявилась его любовь к научным исследованиям. Его интересы разносторонни. С большим энтузиазмом Александр Макарович занимался под руководством известнейшего акушера-гинеколога

Н.А. Петрова-Маслакова и после окончания института планировал поступить на кафедру в ординатуру. Но все-таки победила любовь к нормальной анатомии, которой он занимался на кафедре под руководством академика Д.А. Жданова.

Успешного и перспективного ученого Д. А. Жданов, в то время уже возглавлявший в Москве Университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы, пригласил в Москву на кафедру нормальной анатомии. Однако молодой ученый занялся научной работой в alma mater. Здесь же в Ленинградском санитарно-гигиеническом медицинском институте в 1962 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Лимфатическая система глазного яблока». В своей научно-исследовательской деятельности Александр Макарович много времени посвятил анатомии лимфатической системы глаза, его открытие, описанное в кандидатской диссертации, существенным образом оптимизировало методики оперативного вмешательства при патологии органа зрения. Примечателен тот факт, что когда для защиты диссертации понадобился большой рисунок лимфатической системы глаза, то профессиональный художник, готовивший в то время наглядные материалы для диссертантов в Ленинграде, не смог воспроизвести требуемое с необходимой точностью. И молодой аспирант, не обучавшийся ранее рисованию, создал рисунок, который до сих пор поражает своей точностью, детализировкой и художественным исполнением. Воистину, талантливый человек талантлив во всем.



А.М. Гусев — студент 1-го курса Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института.



А.М. Гусев — 70-е годы XX века.

Конец 50-х — 60-е годы XX века — период освоения новых знаний, комсомольские стройки, молодежные движения. Молодой ученый, энтузиаст, неутомимый созидатель А.М. Гусев просит руководство ЛСГМИ направить его на работу во вновь созданный Владивостокский государственный медицинский институт.

После окончания аспирантуры в ЛСГМИ на кафедре нормальной анатомии в 1959 г. А.М. Гусев приехал во Владивосток и в качестве ассистента начал работать на профильной кафедре — анатомии человека ВМИ под руководством профессора Г.Ф. Малькова.

Александр Макарович не искал легких путей в работе, он всегда был там, где трудно, где необходимо было что-то организовывать или навести надлежащий порядок. В связи с этим он возглавил работу в учебном морге кафедры. «Учебный морг кафедры анатомии человека — это ее лицо, визитная карточка, поэтому в этом кафедральном подразделении должен быть идеальный порядок до такой степени, чтобы можно было пить чай и кофе», — говорил Гусев. Через три года скрупулезного труда лаборантов, возглавляемых старшим лаборантом кафедры Александром Кухоруком, под руководством А.М. Гусева это подразделение приняло подобающий статус и стало настоящим «лицом кафедры». Следует отметить также членов СНО кафедры, особенно А.Е. Кацюбу, сейчас доцента курса судебной медицины, начальника кафедры специальных дисциплин Владивостокского филиала Дальневосточного юридического института МВД России, подполковника МВД. Под его руководством было изготовлено большое количество прекрасных учебных препаратов, используемых преподавателями кафедры в учебном процессе. В 60-е годы студенты испытывали большие трудности в изучении раздела анатомии «нервная система — проводящие пути». Александр Макарович самостоятельно в течение двух недель

изобразил ход этих путей, а ассистент А.Е. Кацюба красочно нарисовал их на 15 планшетах, которые до настоящего времени висят на кафедре анатомии человека и пользуются большим вниманием среди студентов.

А.М. Гусев всегда поощрял творчество и инициативу преподавателей. Так, им совместно с ассистентом Ю.А. Красниковым еще в 1976 г. кафедра была радиофицирована, и в перерывах преподаватели информировали о неуспевающих студентах, новостях медицины и проводили политинформацию. Впервые в то время А.М. Гусев создал «группу риска», в которую вошли отстающие студенты, в дальнейшем они стали успевающими. «Только кропотливый труд, усидчивость и препарирование тех или иных областей человеческого организма сделают успевающего студента и настоящего врача», — говорил Александр Макарович. За такой подход к учебному процессу и студенту как к личности его любили все студенты и уважали преподаватели института.

В 1966 г. ректор В.М. Живодеров назначил А.М. Гусева деканом нового санитарно-гигиенического факультета Владивостокского государственного медицинского института [1]. В дальнейшем первый набор студентов на этот факультет Гусев назвал «алмазной головкой», которая проторила дорогу профилактической медицине по всей Сибири и Дальнему Востоку. Шли годы, факультет набирал силу и вскоре стал лучшим среди всех факультетов ВГМИ по успеваемости. На факультете был создан лучший среди вузов ВИА «Юность», возглавляемый студентом В. Долговым, зародился первый фольклорный ансамбль ложечников, руководил которым студент В. Долгополов, лауреатом среди вузовской самодеятельности стал академический хор. Впервые среди всех вузов Приморского края на санитарно-гигиеническом факультете был организован ансамбль скрипачей из студентов всех факультетов ВГМИ. На санитарно-гигиеническом факультете сотрудниками кафедр была создана эмблема, с которой факультет ходил на демонстрации, затем эту эмблему перенесли как клише на различные официальные бумаги деканата и кафедр. Впервые по инициативе А.М. Гусева была введена должность председателя совета старост факультета, а каждый этаж в общежитии был закреплен за определенной кафедрой, и на этажах висели стенды, стояли цветы, ежедневно дежурили студенты [2].

Следует отметить, что А.М. Гусев умело подбирал кадры для работы в деканате в качестве своих заместителей и руководителей многочисленных студенческих подразделений. Александр Макарович любил подчеркивать: «У нас в деканате работают не помощники, а заместители декана». Если руководители из числа студентов менялись в силу окончания вуза, то заместители декана работали долгие годы и в дальнейшем стали деканами и возглавили кафедры: д.м.н., профессор, заведующий кафедрой



А.М. Гусев, доцент кафедры факультетской терапии Н.И. Дорофеева и ассистент кафедры нормальной анатомии Ю.А. Красников со студентами 2-го курса лечебного факультета ВГМИ, 1979 г.

оперативной хирургии Ю.А. Красников, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой медицины труда и гигиены детей и подростков А.А. Шепарёв, к.м.н., доцент кафедры гистологии В.Ф. Баранов, к.м.н., доцент кафедры микробиологии А.А. Кондратьев.

Работу в деканате Александр Макарович Гусев успешно совмещал с научной работой на кафедре, проводил занятия студенческого научного общества. Он продолжал заниматься уникальными исследованиями лимфатической системы глазного яблока. Эта трудоемкая в техническом плане работа была крайне необходима в клинической офтальмологии. Доклады по этой теме всегда занимали первые места на межвузовских, региональных и международных конференциях.

С середины 70-х годов XX века началось активное строительство новых типовых общежитий и морфологического корпуса ВГМИ. Руководство института в лице ректора профессора А.С. Тихомирова назначило А.М. Гусева общественным прорабом. С того времени для Александра Макаровича началась новая жизнь, заполненная большой ответственностью, бессонными ночами, дотошной требовательностью к себе и подчиненным. Последние были профессиональными строителями и отличались от студентов. Изменилось даже обращение к Гусеву, его теперь называли ласково и осторожно «Макарыч».

После окончания строительства всех объектов ВГМИ сами строители, причем всех рангов — от главка до каменщика, — говорили, что стройка разбудила в Макарыче спящего строителя. Таких планерок, составления дефектовок (так называются недоделки при строительстве), телепередач, сценаристами и ведущими которых были работники деканата, строительство города Владивостока не знало.

В 1976 г. А.М. Гусева назначили деканом профилирующего лечебного факультета ВГМИ, выпускавшего врачей для клиник Приморского края и других

регионов Сибири и Дальнего Востока согласно плану распределения Министерства здравоохранения РСФСР. Здесь Гусев столкнулся с новыми направлениями в медицине и с честью вышел победителем в организации работы с главными врачами клиник, вносил новшества в производственную практику студентов младших и старших курсов.

Всегда и везде — в разговорах, статьях, ссылках на организаторскую работу в ВГМИ — в пример приводились принципы работы А.М. Гусева. Перед нами встает образ нашего современника — умного, требовательного, скромного, преданного своей стране, семье и медицине, человека кристальной чистоты и высокой чести, учителя, организатора и наставника. Таким Александр Макарович Гусев остался в сердцах всех тех, кто его знал.

Литература

1. Каминский Ю.В., Мотавкин П.А. *Первый медицинский университет Дальнего Востока*. — Владивосток: Дальпресс, 1997.
2. Шепарёв А.А. // *Актуальные проблемы гигиены, эпидемиологии в Приморском крае: сб. мат. научно-практ. конф., посв. 80-летию санэпидслужбы России и 35-летию медико-профилактического факультета Владивостокского государственного медицинского университета*. — Владивосток, 2002. — С. 49—53.

Поступила в редакцию 24.02.06.

ALEXANDER MAKAROVICH GUSEV - THE FIRST DEAN OF SANITARY-HYGIENIC FACULTY
Yu.A. Krasnikov, T.A. Hludeeva, G.A. Gasner
Vladivostok State Medical University, Polyclinic of Bank of Russia in Primorsky Krai (Vladivostok)

Summary — Biographic article about A.M. Gusev — the first dean of the sanitary-hygienic (nowadays — medical-prophylactic) faculty of the Vladivostok State Medical University. The data on A.M. Gusev's scientific and public work are resulted; his role in development of medical school and public health services of region is emphasized.

Pacific Medical Journal, 2006, No. 3, p. 96-98.